
附件一 

 

新竹縣112年度教保服務機構優良教案評選審查資料 

學校/幼兒園名稱(填全銜) 

新竹縣湖口鄉新湖國民小學附設幼兒園 

 

教 案 名 稱 

(以15個字為上限) 

摺紙小高手 

 

教案設計作者 

教案設計作者1：彭惠怡 

教案設計作者2：陳奕沄 

教案設計作者3：彭鈺鈞 

聯絡方式 

聯絡人：彭鈺鈞 

辦公室電話：03-5992062#179 

 

編號:  

學校/幼兒園: 新竹縣湖口鄉新湖國民小學附設

幼兒園 

教案名稱：摺紙高手 
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附件二 

一、主題課程設計構想 

   這學期設置了摺紙區，好奇的孩子們拿起這些色彩漂亮的色紙，經過巧手就變成不一樣東西，班上有個初

次嘗試摺紙的孩子看到姐姐完成的皇冠，說我也要來做做看，想要挑戰的慾望油然而生。雖然年紀較小的幼

兒精細動作尚未發展的很成熟，但多摺兩次、三次慢慢也有進步了。接下來越來越多幼兒也對摺紙產生了興

趣，但也在練習摺紙的過程中，碰到了一些問題，所以我們要一起來想想看，要怎樣才能摺得更順利更成功

呢? 我們一起繼續看下去…… 

 

二、主題概念網 

 

三、主題課程目標 

身-1-2 模仿各種用具的操作          語-2-2 以口語參與互動 

語-2-5 運用圖像符號             社-3-1 喜歡自己，肯定自己 

社-2-2 同理他人，並與他人互動        美-2-1 發揮想像，並進行個人獨特的創作 

認-1-1 蒐集生活環境中的數學訊息       美-3-1 樂於接觸多元的藝術創作，回應個人的感受 

認-1-3 蒐集文化產物的訊息          語-1-4 理解生活環境中的圖像符號 

 

從有興趣的類型去摺 

初學者，從簡單的開始摺 

可以設置闖關卡 

挑戰成功的人，可以教同學 

摺紙小高手 

摺紙的選擇和建議 

需要準備的

工具和材料 

摺紙作

品用途 

摺紙要注意

的事情 

廣告紙 

牛皮紙 

日曆紙 

色紙 

剪刀 

雙面膠 

膠水 

可搭配的素材 

摺紙書 

步驟圖海報 

可以摺出有趣的玩具 

可以摺成身上裝扮 

可以摺成收納容器 

可以佈置教室和家裡 

可以玩扮家家酒 

可以做成摺紙故事書 

要按照步驟的指示摺下去 

要先了解摺紙的基本符號和箭頭的意思 

摺紙前，先確認作品的難易度 

(建議從基礎的開始，再挑戰難度較高的) 

要有耐心，初學時會有些不對襯，別氣餒 
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附件三 

教案設計-1 

主題名稱 摺紙小高手 

主要概念 身體動作與健康、認知、美感 教學對象 中班 

活動緣起 

  班上的孩子想要把他們做出來的摺紙作品，想要給同學看，並跟大家

一起分享，可是要摺的摺紙作品摺到一半，就停下來不知道怎麼摺，該怎

麼辦? 

教案設計一 
活動名稱 

一起來摺紙吧! 

學習指標 
認-中 1-1-1 辨識與命名物體的形狀 

美-中 2-2-2 運用線條、形狀或色彩，進行創作 

活動目標 
能熟悉摺紙基本的摺法 

能發揮想像並進行個人獨特摺紙創作 

活動方式 ■團體   □分組  ■學習區   □個人 活動時間 六十分鐘 

教學歷程 教學資源 

一、引起動機 

  班上某兩個孩子想要把做出來的摺紙作品

想要摺好，跟大家分享，可是要摺紙作品摺到

一半，就不知道要怎麼繼續摺下去了，怎麼辦? 

二、發展活動 

(一)孩子遇到哪些問題? 

  遇到的問題提出來和大家一起討論： 

1.摺紙書上的虛線線條是麼意思? 

2.摺紙書上的箭頭是什麼意思? 

3.第一第二步驟都會摺，但第三步驟就看 

不懂怎麼摺，怎麼辦？ 

4.覺得有些摺紙太難，要怎麼辦才好? 

孩子在討論的過程中發現，虛線箭頭代表摺紙的

位置和方向；要看得懂摺紙書的步驟圖很重要。 

(二)引導孩子看摺紙書： 

1.先請孩子們細心觀察色紙的邊和角，摺的時候

色紙、 

討論海報、 

摺紙書 

圖畫紙 
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角要對著角、邊要對邊。孩子說就像我們摺布練習的方法很像；每個步驟

都要按照順序，大部分摺法左右兩邊都會有一樣的摺法。 

2.練習看摺紙的基本符號，ex:山線、谷線、捲摺、段摺、旋轉、翻面…… 

(三) 孩子們試著摺出基本的形狀 

孩子透過說明之後，摺出三角形、正方形、長方形…… 

(四)摺紙的形狀，想像大變身 

說明過這些基本技巧和符號代表的意思後，C18孩子馬上聯想三角形變成

屋頂；C10孩子說長方形變成溜滑梯，還可以變成什麼呢? 

(五)進行聯想創作畫。 

 

 

 

三、綜合活動 

(一)這次基本摺紙發現：如果摺的時候有一點歪掉，也沒關係，如果有點

不整齊的摺線，也代表是自己的摺紙的過程，下次再注意就好。 

(二)C14孩子說：正方形對角摺出來的三角形，很像他表哥做的甩炮，

他想要學起來教大家怎麼摺，於是，老師邀請他下次來教大家摺甩炮。 

評量 

1. 幼兒是否能理解山線、谷線、捲摺、段摺…，這些符號代表的摺法 

2. 嘗試說出自己摺出來的作品的內容和想法。 

省思 

  班上有一半的孩子都是初學者，所以沒有辦法很工整的對齊，但我覺得也無妨，先

培養對摺紙的興趣，之後再慢慢提點他要對齊對角的概念，適時給予能力較弱的孩子一

些鼓勵，讓他們對於摺紙產生好感，也提高孩子們對摺紙遊戲有更深的學習動機。 

教案設計-2 

主題名稱 摺紙小高手 

主要概念 身體動作與健康、認知 教學對象 中班 

活動緣起 

繼上次活動之後，C14幼兒發現，正方形色紙對角摺出來的三角形，很像他

表哥做的甩炮，他想要學起來教大家怎麼摺…… 
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教案設計二 
活動名稱 

好玩的摺紙甩炮 

學習指標 
身-中 2-2-2 綜合運用抓、握、扭轉、揉、捏的精細動作 

認-中 3-1-1 參與討論解決問題的可能方法並實際執行 

活動目標 
1.了解摺紙步驟的過程，並實際體驗。 

2.和同儕一起練習解決遇到的問題。 

活動方式 ■團體   □分組  ■學習區   □個人 活動時間 60分鐘 

教學歷程 教學資源 

一、引起動機 

  班上C14幼兒，看到表哥玩的紙甩炮很好玩，想要學起來教大家。 

隔天他帶來的紙甩炮，要甩出來，可是沒聲音? 好奇到底是為什麼呢? 

二、發展活動 

(一)為了要探究是什麼原因，為什麼甩炮甩出來，沒有聲音?  

所以在團討時間與孩子討論，造成這樣的原因可能是什麼? 

C7：應該是摺紙步驟哪個地方做錯了? 

C3：老師摺紙書裡面沒有甩炮的摺法， 

可以從網路上找怎麼摺嗎?  

C4：我覺得班上的小朋友可以一起重新摺過， 

就知道哪裡出錯了? 

(二)孩子們提出建議後，老師把網路上甩炮摺紙的

步驟圖畫在大海報上，帶著大家一起摺。 

1.發現有個摺紙步驟不小心做錯了，沒有反摺到。 

2.C9發現要從高高地往下用力甩，會比較大聲。 

3.協同教學的陳老師建議，可以嘗試用不同厚薄度的紙張來摺，或許會有

不一樣的效果和發現。 

(三) 於是老師提供了牛皮紙、廣告紙、日曆

紙、A4紙張，放在摺紙區，讓孩子們去發現： 

1.C18：越薄的紙張，甩出來的聲響越大聲 

2.C2：藏在裡面的紙被甩下來，才會有聲音 

三、綜合活動 

(一)從這次過程中，孩子發現越急越容易出錯，如果遇到問題，可以提出

來一起討論，大家可以一起想辦法。 

摺紙步驟圖、 

牛皮紙、 

日曆紙 

A4紙張、 

廣告紙。 
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(二)摺紙甩炮之外，還玩過什麼摺紙玩具呢?明天再跟大家一起分享。 

評量 

1.能跟著摺紙步驟完成摺紙玩具 

2.能共同檢視問題解決的過程 

省思 

  在探究摺紙哪個環節出問題的時候，或許可以再放慢腳步一點，讓孩子有更多時間

觀察和探索，而孩子們之間可以帶動更多摺紙的興趣和討論。從這次的活動過程中，為

了讓孩子有主動探究的好奇心，循序找出哪裡出問題了? 試著不馬上告訴孩子們答案，

這樣的過程可以激發孩子們，想解決問題的動力，也因為這樣學習的經驗才會印象深刻。 

教案設計-3 

主題名稱 摺紙小高手 

主要概念 身體動作、認知、社會 教學對象 中班 

活動緣起 

  延續上個活動，我們成功完成紙甩炮了。孩子們對於可以一邊摺又可

以一邊玩的摺紙玩具都滿感興趣的，所以邀請孩子們回去想想還有什麼紙

摺作品，也可以邊玩邊摺的呢? 

教案設計三 
活動名稱 

東西南北!變!變!變! 

學習指標 
身-中 2-2-2 綜合運用抓、握、扭轉、揉、捏的精細動作 

認-中 3-1-1 參與討論解決問題的可能方法並實際執行 

活動目標 
了解摺紙步驟的過程，並實際體驗 

和同儕一起練習解決遇到的問題 

活動方式 ■團體   □分組  ■學習區   □個人 活動時間 60分鐘 

教學歷程 教學資源 

一、引起動機 

  自從完成紙甩炮後，孩子們想要再摺類似可以邊摺邊玩的玩具，班

上C7孩子說他姊姊最近都在玩摺紙東西南北的遊戲，還帶了他做的作

品，告訴班上的小朋友可以這樣玩，大家都很感興趣，也想做一個。C7

說回家要多練習摺，準備好就來教大家。 

二、發展活動 

(一)開始摺紙 

  C7幼兒在示範摺法步驟的時候，有幾個小朋友跟不大上步驟，甚至

色紙、 

摺紙書 

摺紙步驟圖 
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有個幼兒無法理解而停頓下來。 

(二)孩子提出遇到的問題  

  怎麼辦? 摺紙複雜度提升了，很多小朋友摺不出來…… 

C3： C7的示範動作看不清楚；C4:C7教我們摺紙，速度有點太快 

C2:教同學摺紙的人，一次不能教太多人 

(三)一起來解決遇到的問題 

1.老師協助製作成大張海報的步驟圖 

2.請教學的幼兒速度教慢一點 

3.教摺紙的小朋友，最多教兩個人就好 

(四)結果 

  調整摺紙教學方式後，孩子完成了，將摺

好的作品裡面設計有趣的圖案(EX:動物、表

情、動作、家人)，做出自己獨特的摺紙玩具。 

三、綜合活動 

(一)東西南北作品分享 

  完成的孩子出來和大家分享設計的圖案和玩法。 

(二)引導孩子討論接下來的活動內容 

  孩子們會基本的摺紙，但還有部分孩子不太熟悉，可以怎麼做呢？

孩子們提出可以用「小老師制度」，會的可以教不會的，要如何成為小老

師呢？有孩子表示媽媽在學開車要考駕照才能開車，我們也來考證照當

小老師教大家！那要怎考證照呢？我們下一次上課再請大家說說說看。 

評量 

1.能跟著摺紙步驟完成摺紙玩具 

2.能共同檢視問題解決的過程 

省思 

  此次活動下來，發現 C7孩子學會了摺東西南北玩具後，讓他產生很大的成就感。但

是他在教其他幼兒摺的時候，忘了其他幼兒都還在初學階段，在教的時候速度偏快，導

致想學的孩子跟不上；再來一心求好的他，想教的人太多，也無法顧及每個人的狀況。

後來找到原因調正教學的方向後，其他小孩都會摺了。接下來孩子們提出小老師制度，

讓會摺紙的小朋友帶領不會摺紙的小朋友一起摺，很期待孩子們接下來的學習收穫。 
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